

ADEVÉRUL

ZIAR COTIDIAN

Să te feresci. Române! de cuiu stăin în casă!

V. ALEXANDRI.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
STRADA DOAMNEI No. 15 bis
d'asupra tipografii Thiel & Weiss.

Director politic: ALEX. V. BELDIMANU.

ABONAMENTE ȘI ANUNCIURI
pe 1 an . . . Ln. 80
" 6 luni . . . " 16
" 3 " . . . " 10
Străinat. Ln. 50
INSERȚII ȘI RECLAME
Hnia . . . Ln. 3
ANUNCIURI PE PAG. IV.
Hnia . . . 60 b.

ALEGERILE VIITOARE CINE ARE URECHI SE AUZĂ O CRIMA POLITICĂ

Nu vă temeți

Generalul Traian Doda LUPUL NEGRU

Serviciul telegrafic

al ziarului ADEVÉRUL

Arad, 17 Septembrie. — Generalul Traian Doda a fost condamnat în contumacie la doi ani închisoare și la 1000 ilorini amendă cu unanimitatea voturilor. Reprezentantul său a fost oprit de a apăra pe cel absent.

Londra, 17 Septembrie. — Se anunță din Constantinopol ziarul Daily News, că Italia, sprijinind pe Austria, stăruiește ca Turcia să recunoască pe principele de Coburg și Germania să ar face mijlocitor între Austria și Rusia.

Berlin, 17 Septembrie. — Conte Herbert de Bismarck a plecat dimineață, ducându-se la ambasadorul Rusiei, Conte Schuwaloff.

Petersburg, 17 Septembrie. — Noul Timp zice că călătoriile lui Wilhelm II la Viena și la Roma nu vor ajunge la nici un rezultat, dacă tind să ceară Rusiei mai mult de cât ea crede că poate acorda, adică o dovadă materială de intențiunile sale pacifice.

Arad, 17 Septembrie. — Procesul de presă a fostului deputat român, general Traian Doda, a avut loc Juriul a pronunțat un verdict afirmativ. Acuzatul a fost osândit în lipsă la două ani de închisoare și la 1000 florini amendă, pentru ațâțare în contra Statului.

Sofia, 17 Septembrie. — Ieri la amiază trupele garnizoanei din Sofia întorcându-se de la manevrele de la Chlîman, fură salutate de Principele, care plecă în urmă via Lom-Palanka la Rusciuk, pentru a asista la manevrele de la Sumla.

Sofia, 17 Septembrie. — Ieri un tâlhar a fost executat la Dubnița. — Septămăna asta Curtea marțială din Sofia va judeca pe 17 indivizi complici de tâlhărie sau tâlhari.

Berlin, 17 Septembrie. — Banca imperiului a fixat scontul la 4% și lombardul la 4 1/2%.

(Havas).

București, 6 Septembrie

Alegerile viitoare

Poimăine Camerele se vor întruni și vor fi dizolvate

Putem dar considera periodul electoral ca început.

In fața luptei care se va încinge între osebitele grupuri politice, zia-

rul nostru va avea pozițiunea cea mai plăcută, căci reprezintă o idee absolut neatârnată de fluctuațiunile momentului.

Noi vom asista dar la viitoarea campanie electorală fără a lua parte la densa în calitate de grup politic; în ochii noștri ori-ce mișcare normală nu poate fi de cât sterilă sub Domnia lui Carol I și suntem siguri că alegerile viitoare vor arăta Țerei că, d'acum înainte, singura luptă spornică este aceea care va avea de scop răsturnarea Străinului.

Până în ziua — apropiată sperăm — în care întregul Popor Românesc se va convinge de aceasta, ne vom mărgini a privi cu atențiune mersul luptelor, săi mai bine, al sbuciumărilor noastre politice și vom trage din ele consecințe în favoarea scopului pe care îl urmărim.

Chiar acum, în ajunul alegerilor, priverile pe care ne-o înfățișează taberile ce se pregătesc de luptă, ne dă o nouă dovadă de destrăbălarea produsă prin intervenirea rău-făcătoare a Coroanei în luptele noastre politice.

De când există la noi sistemul Parlamentar n'am asistat la o luptă electorală în care grupurile politice să fie atât de desbinate ca acum.

In 22 de ani de Domnie, Carol I a lucrat ca să distrugă toate partidele spre a înzgheba colectivități ale Palatului.

In parte a și reușit.

Vedem astăzi partidul liberal divizat în două grupuri: Colectivitatea brătianistă și liberalii independenți.

Cel d'ântăi reprezintă fracțiunea partidului liberal care ascultă de ordinele Palatului; prin el Regele a paralizat acțiunea adevăraților liberali, corupând partidul și compromițându-l în fața Țerei.

Tot ast-fel a procedat Regele pentru a distruge partidul conservator. Și acolo a pus în practică maxima *divide ut impera*, atrăgând în mreajea Palatului un număr oare-care de conservatori cari formați grupul junimist.

Sub inspirațiunea Regelui, acest grup a jucat rolul de disolvant. Prin el Carol I a slăbit partidul conservator precum slăbise pe cel liberal.

Așa s'a întâmplat ca prin acțiunea corupătoare a Palatului, ambele mari partide ale Țerei să fie divizate în grupuri. De asta am văzut în alegerile trecute pe conservatori și pe liberalii independenți coalizându-se

chiar cu radicalii pentru a răsturna colectivitatea ce usurpase denumirea de partid liberal-național.

Dar Regele nu s'a despărțit de colectivitatea liberală de cât atunci când a văzut că era în primejdie d'a cădea împreună cu densa și, chemând pe junimiștii la putere, n'a făcut de cât a urma politica sa personală, schimbând numai uneltele. O coterie a Palatului purtând eticheta liberală a căzut, fiind-că era uzată și compromisă și a făcut loc unei alte coterii mai puțin deochiate dar tot a Palatului, purtând eticheta conservatoare. Prin urmare colectivității și junimiștii au același motiv d'a se întrece în Dinasticism; ambii nu au alt reazem în Țară de cât Coroana.

Junimiștii n'au venit și nu se pot menține la putere de cât prin voința Regelui; Colectivității n'au stat la putere și n'au speranța d'a o redobândi de cât tot prin voința Regelui.

Singurele partide între cari ar putea fi o luptă pe tărâmul principiilor sunt Conservatorii și liberalii independenți. Dacă situațiunea noastră politică ar fi normală, ar fi firesc ca aceste două partide să și dispute puterea pe câmpul de bătae electoral. Dar, în fața coteriilor colectiviste create de Palat, atât conservatorii cât și liberalii independenți vor fi siliți să se coalizeze contra dușmanului comun: *guvernul personal sub ori-ce etichetă el se va prezenta.*

O asemenea coaliziune este singurul mijloc d'a reda Țerei liberul său arbitru.

Opozițiunea-Unită care se formase pentru a răsturna colectivitatea brătianistă e tot atât de necesară astăzi pentru a lupta contra colectivității Regale, reprezentată de grupul junimist. In fața guvernului personal al Regelui, ori-ce partid care voeste să și păstreze independența nu poate fi de cât în opoziție.

Viitoarea luptă electorală va fi între colectivitățile Regale și Opozițiunea-Unită compusă de tot ce este independent în această Țară, fără osebire de nuanțe politice; va fi dar începutul luptei între Rege și Țară.

Nu are cine-va de cât să deschiză o carte de istorie pentru a vedea că, în asemenea lupte, Regii au putut să izbutească un moment, dar că la urma urmelor, au căzut tot d'a-una în fața Poporului.

Dunăreanul.

Cine are urechi să auză!

Regele Danemarcei va celebra la 15. Decembrie a 25-a aniversare a domniei lui.

Aflând că s'a deschis o subscripție națională pentru a i se oferi cu această ocazie un mare domeniu situat în Iutlanda, Sveranul a declarat că nu poate primi acest dar.

El zice într'o scrisoare publicată, că conștiința sa îl obligă de a refuza, în fața situației economice atât de dureroasă a țerei și a suferințelor poporului său în lupta din ce în ce mai crâncenă pentru existență.

Cine are urechi să auză!

O crimă politică

„In adevăr nu mi-am închipuit nici odată — zice d. Panu — că un Român va putea califica cu cuvântul de crimă, o politică care ar tinde la unirea Românilor de dincolo și de dincoace de Prut.“

Să ne esplicăm dar, atât pentru d-nul Panu cât și pentru acei care nu voesc să ne înțeleagă:

In materie politică crimă este când cine-va comite greșeala d'a împinge Țara sa la întreprinderi care pot să i ri-cliteze existența.

Cum, noi Românii să ne unim cu dușmanii Rusiei pentru a recuceri Basarabia?

Să ne unim cu Austria, cu acest imperiu care e menit a se dizolva?

Se presupunem că am isbuti a recuceri Basarabia prin ajutorul Austriei. Cine va fi atât de naiv a crede, că Rusia va renunța cu desăvârșire la acest teritoriu? Rusia ni'l va relua!

Istoria contimporană ne-o dovedește destul de clar.

Tratatul de la Paris, subscris în 1856 după înfrângerea oștirii rusești la Sevastopol de către armata franceză și engleză, ne-a dat Basarabia. Timp de 21 de ani am ținut-o. După un resboi strălucit pe câmpiile Bulgariei congresul din Berlin a înapoiat-o Rusiei.

Europa ne-a dat Basarabia, Europa ne-a luat-o. Chiar dacă am recuceri-o cu ajutorul Austriei, vom fi puși în pericol d'a fi nimiciți; ne vom alege în urmă cel mult cu o isolare totală, fără Basarabia, fără Transilvania, fără Banat și fără Dunăre.

N'ar fi aceasta o crimă?

Cu totul alt-fel stăm dacă tindem la o unire cu frații noștri de dincolo de Carpați, prin urmare, dacă Rusia aliată cu noi se va resboi cu Austria.

Austro-Ungaria se compune din mai multe elemente, cari toate gravitează în afară. Boemia și Moravia vrea independență, Polonia independență; partidul austriac cel vechiu vrea unire cu imperiul german; Italienii din provincia Triest vrea unirea cu Italia; Dalmatia, Croația și Slavonia vrea un regat croat; Slovaci din nordul Ungariei vrea unirea cu Boemia; Germanii din Zips gravitează spre Berlin; Rutenii vrea unirea cu Rusia; Sârbii din sudul Ungariei aspi-

